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DOCUMENTO INFORMATIVO COMPLETO 

(in ottemperanza all’art. 5 del Regolamento in materia di pubblicazione e diffusione dei sondaggi sui mezzi di 

comunicazione di massa approvato dall’Autorità per le Garanzie nelle Comunicazioni  

con delibera n. 256/10/CSP, pubblicato su G.U. 301 del 27/12/2010) 

 

TITOLO DEL SONDAGGIO 
  
Cosa voterebbero gli immigrati? 
 
SOGGETTO REALIZZATORE 
  
Local Area Network s.r.l. 
 
COMMITTENTE – ACQUIRENTE 
  
Fondazione Leone Moressa 
 
DATA DI REALIZZAZIONE 
  
23 - 30 marzo 2015 
 
DATA DI PUBBLICAZIONE / DIFFUSIONE DEL SONDAGGIO 
  
07 aprile 2015 

 
DIFFUSIONE 
  
La Repubblica 

 
TIPO E OGGETTO DEL SONDAGGIO  
  
Indagine per rilevare il punto di vista dei cittadini stranieri sulla politica e sui personaggi politici 
 
POPOLAZIONE DI RIFERIMENTO 

  
La popolazione di riferimento è costituita dai cittadini stranieri residenti in Italia. 
 
UNITÀ INTERVISTATE 
  
608 cittadini stranieri. 

 
 

ESTENSIONE TERRITORIALE DEL SONDAGGIO 
 

Elenco dei comuni presso i quali è stata effettuata almeno un’intervista: 
ABBIATEGRASSO ADRIA ALBANO LAZIALE 

ACERRA AFRAGOLA ALBENGA 

ACI CATENA AGRIGENTO ALBIGNASEGO 

ACIREALE AGROPOLI ALCAMO 

ACQUAVIVA DELLE FONTI ALATRI ALESSANDRIA 

ADRANO ALBA ALTAMURA 

ANAGNI BUCCINASCO CERVETERI 
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ANDRIA BUSTO ARSIZIO CERVIA 

ANGRI CAGLIARI CESANO MADERNO 

ANZIO CAIVANO CESENA 

AOSTA CALTAGIRONE CHIAVARI 

ARDEA CALTANISSETTA CHIERI 

AREZZO CAMAIORE CHIETI 

ARGENTA CAMPI BISENZIO CHIOGGIA 

ARIANO IRPINO CAMPOBASSO CHIVASSO 

ARZANO CANICATTÌ CINISELLO BALSAMO 

ARZIGNANO CANTÙ CISTERNA DI LATINA 

ASCOLI PICENO CAPACCIO CITTÀ DI CASTELLO 

ASSEMINI CAPANNORI CIVITANOVA MARCHE 

ASSISI CARBONIA CIVITAVECCHIA 

ASTI CARINI COLLE DI VAL D'ELSA 

AVELLINO CARMAGNOLA COLLEFERRO 

AVERSA CARPI COLLEGNO 

AVEZZANO CARRARA COLOGNO MONZESE 

AVOLA CASAL DI PRINCIPE COMACCHIO 

BACOLI CASALE MONFERRATO COMISO 

BAGHERIA CASALECCHIO DI RENO COMO 

BAGNO A RIPOLI CASALNUOVO DI NAPOLI CONVERSANO 

BARCELLONA POZZO DI GOTTO CASARANO COPERTINO 

BARI CASCINA CORATO 

BARLETTA CASORIA CORIGLIANO CALABRO 

BASSANO DEL GRAPPA CASSANO MAGNAGO CORNAREDO 

BASTIA UMBRA CASSINO CORREGGIO 

BELLUNO CASTEL SAN PIETRO TERME CORSICO 

BELPASSO CASTEL VOLTURNO CREMA 

BENEVENTO CASTELFRANCO VENETO CREMONA 

BERGAMO CASTELLAMMARE DI STABIA CROTONE 

BIANCAVILLA CASTELVETRANO CUNEO 

BISCEGLIE CASTIGLIONE DELLE STIVIERE DALMINE 

BOLLATE CASTROVILLARI DESIO 

BOLOGNA CATANIA EBOLI 

BOLZANO CATANZARO EMPOLI 

BORGOMANERO CAVA DE' TIRRENI ENNA 

BOSCOREALE CECCANO ERCOLANO 

BRA CEGLIE MESSAPICA ERICE 

BRESCIA CENTO FABRIANO 

BRESSO CERIGNOLA FAENZA 

BRINDISI CERNUSCO SUL NAVIGLIO FANO 

FASANO GROTTAGLIE MASCALUCIA 
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FAVARA GRUGLIASCO MASSA 

FELTRE GUBBIO MASSAFRA 

FERENTINO GUIDONIA MONTECELIO MASSAROSA 

FERMO IGLESIAS MEDA 

FERRARA IMOLA MELITO DI NAPOLI 

FIDENZA IMPERIA MENTANA 

FIRENZE ISERNIA MERCATO SAN SEVERINO 

FIUMICINO IVREA MILANO 

FLORIDIA JESI MILAZZO 

FOGGIA JESOLO MIRA 

FOLIGNO LA SPEZIA MISTERBIANCO 

FOLLONICA LADISPOLI MODENA 

FONDI LAINATE MODICA 

FONTE NUOVA LAMEZIA TERME MODUGNO 

FORLÌ LANCIANO MOGLIANO VENETO 

FORMIA L'AQUILA MOLA DI BARI 

FOSSANO LATINA MOLFETTA 

FRANCAVILLA AL MARE LECCE MONCALIERI 

FRANCAVILLA FONTANA LEGNANO MONDOVÌ 

FRASCATI LENTINI MONFALCONE 

FRATTAMAGGIORE LICATA MONOPOLI 

FROSINONE LIMBIATE MONREALE 

FUCECCHIO LISSONE MONSERRATO 

GAETA LODI MONSUMMANO TERME 

GALATINA LUCCA MONTEBELLUNA 

GALLARATE LUCERA MONTECCHIO MAGGIORE 

GALLIPOLI LUMEZZANE MONTEROTONDO 

GARBAGNATE MILANESE MACERATA MONTESILVANO 

GELA MADDALONI MONTEVARCHI 

GENOVA MAGENTA MONTICHIARI 

GENZANO DI ROMA MANDURIA MONZA 

GINOSA MANFREDONIA MUGGIÒ 

GIOVINAZZO MANTOVA MUGNANO DI NAPOLI 

GIUGLIANO IN CAMPANIA MARANO DI NAPOLI NAPOLI 

GIULIANOVA MARCIANISE NARDÒ 

GIUSSANO MARIANO COMENSE NARNI 

GORIZIA MARIGLIANO NETTUNO 

GRAGNANO MARINO NICHELINO 

GRAVINA DI CATANIA MARSALA NISCEMI 

GRAVINA IN PUGLIA MARTELLAGO NOCERA INFERIORE 

GROSSETO MARTINA FRANCA NOCERA SUPERIORE 

NOICATTARO POMIGLIANO D'ARCO SAN GIOVANNI ROTONDO 
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NOLA POMPEI SAN GIULIANO MILANESE 

NOTO PONTASSIEVE SAN GIULIANO TERME 

NOVA MILANESE PONTECAGNANO FAIANO SAN GIUSEPPE VESUVIANO 

NOVARA PONTEDERA SAN LAZZARO DI SAVENA 

NOVI LIGURE PORDENONE SAN MINIATO 

NUORO PORTICI SAN NICOLA LA STRADA 

ODERZO PORTO SANT'ELPIDIO SAN SEVERO 

OLBIA PORTO TORRES SANREMO 

ORBASSANO PORTOGRUARO SANTA MARIA CAPUA VETERE 

ORISTANO POZZUOLI SANT'ANASTASIA 

ORTA DI ATELLA PRATO SANT'ANTIMO 

ORTONA QUALIANO SANTARCANGELO DI ROMAGNA 

ORVIETO QUARTO SANTERAMO IN COLLE 

OSIMO QUARTU SANT'ELENA SARNO 

OSTUNI RAGUSA SARONNO 

PACHINO RAPALLO SARZANA 

PADERNO DUGNANO RAVENNA SASSARI 

PADOVA RECANATI SASSUOLO 

PAESE REGGIO CALABRIA SAVIGLIANO 

PAGANI REGGIO EMILIA SAVONA 

PALERMO RENDE SCAFATI 

PALESTRINA RICCIONE SCANDIANO 

PALMA DI MONTECHIARO RIETI SCANDICCI 

PALO DEL COLLE RIMINI SCHIO 

PARABIAGO RIVOLI SCIACCA 

PATERNÒ ROMA SCICLI 

PAVIA ROSIGNANO MARITTIMO SEGRATE 

PERUGIA ROSOLINI SELARGIUS 

PESARO ROSSANO SELVAZZANO DENTRO 

PESCARA ROVERETO SENAGO 

PESCHIERA BORROMEO ROVIGO SENIGALLIA 

PIACENZA ROZZANO SEREGNO 

PIETRASANTA RUVO DI PUGLIA SERIATE 

PINEROLO SALERNO SESSA AURUNCA 

PIOLTELLO SAN BONIFACIO SESTO FIORENTINO 

PIOMBINO SAN CATALDO SESTO SAN GIOVANNI 

PISA SAN DONÀ DI PIAVE SETTIMO TORINESE 

PISTOIA SAN DONATO MILANESE SEVESO 

POGGIBONSI SAN GIORGIO A CREMANO SIENA 

POGGIOMARINO SAN GIOVANNI IN PERSICETO SIRACUSA 

POMEZIA SAN GIOVANNI LUPATOTO SOMMA VESUVIANA 

SONDRIO TRANI VERCELLI 
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SORA TRAPANI VEROLI 

SPOLETO TREMESTIERI ETNEO VERONA 

SULMONA TRENTO VIAREGGIO 

SUZZARA TREVIGLIO VICENZA 

TARANTO TREVISO VICO EQUENSE 

TERAMO TREZZANO SUL NAVIGLIO VIGEVANO 

TERMINI IMERESE TRIESTE VIGNOLA 

TERMOLI TRIGGIANO VIGONZA 

TERNI UDINE VIMERCATE 

TERRACINA VALDAGNO VITERBO 

THIENE VASTO VITTORIA 

TOLENTINO VELLETRI VITTORIO VENETO 

TORINO VENARIA REALE VOGHERA 

TORRE ANNUNZIATA VENEZIA VOLLA 

TORRE DEL GRECO VENTIMIGLIA  

TORTONA VERBANIA  

 
 
 
 
 

RAPPRESENTATIVITÀ DEL CAMPIONE  
 

Il campione è rappresentativo della popolazione straniera maggiorenne residente in Italia. Il 
margine di errore relativo ai risultati del sondaggio è al massimo +/- 5,0% (livello di confidenza 
del 95%) per i valori percentuali più importanti. 
 
 
 
 
 

METODO DI RACCOLTA DELLE INFORMAZIONI 
 

Interviste telefoniche basate su un questionario di tipo strutturato, con inserimento dei dati 
tramite software CATI. Il software di imputazione garantisce il controllo della qualità e della 
coerenza delle risposte, in quanto predispone a priori i “flussi” che debbono essere seguiti nella 
compilazione del questionario. Non si possono pertanto verificare errori derivanti da risposte 
non dovute o mancanti 

 
 
 

CONSISTENZA NUMERICA DEL CAMPIONE DI INTERVISTATI, NUMERO DEI NON RISPONDENTI E DELLE 

SOSTITUZIONI EFFETTUATE 
 

Seguendo una strategia basata su un numero massimo di 3 contatti è stato ottenuto, alla 
conclusione dell’indagine, il seguente risultato: 
 

ESITO NUMERO % 

Interviste complete 608 24,2% 

Rifiuta 1.562 62,1% 

Sostituzioni 345 13,7% 

Totale  2.515 100,0% 

 
 
 

 



 6 

 
1. Cosa pensa dei politici italiani?  
Dia un giudizio da 1 a 10 (1 Giudizio negativo; 10 Giudizio positivo) 
________ giudizio da 1 a 10 

(Totale rispondenti =99,7%) 

 
2. Quanta fiducia le ispirano i seguenti leader?  
Dia un giudizio da 1 a 10 (1 poca fiducia; 10 molta fiducia) 
Angelino Alfano (Ministro dell’Interno)   ________ giudizio da 1 a 10 
Matteo Renzi (Presidente del Consiglio)   ________ giudizio da 1 a 10  
Sergio Mattarella (Presidente della Repubblica)   ________ giudizio da 1 a 10  
Silvio Berlusconi (Forza Italia)    ________ giudizio da 1 a 10 
Matteo Salvini (Lega Nord)    ________ giudizio da 1 a 10 
Beppe Grillo (Movimento 5 stelle)   ________ giudizio da 1 a 10 
Giorgia Meloni (Fratelli d’Italia)    ________ giudizio da 1 a 10 
Maurizio Landini (FIOM)    ________ giudizio da 1 a 10 

(Totale rispondenti =98,5%) 
 
3. Se lei fosse cittadino italiano, andrebbe a votare alle elezioni? 
Sì  >salta la 4 
No   
Non sa/non risponde 

(Totale rispondenti =99,3%) 
 
4. se no, perché? 
Sono tutti uguali 
Nessuno fa gli interessi degli immigrati 
Non mi interessa la politica 

(Totale rispondenti =99,2%) 
 
5. A quale area politica si sente più vicino? 
Centro 
Destra 
Sinistra 

(Totale rispondenti =96,7%) 
 
6. A quale partito in particolare si sente più vicino? 
Forza Italia (Silvio Berlusconi) 
Fratelli d’Italia (Giorgia Meloni) 
Lega Nord (Matteo Salvini) 
Movimento 5 stelle (Beppe Grillo) 
Nuovo Centro Destra (Angelino Alfano) 
Partito Democratico (Matteo Renzi) 
SEL (Nichi Vendola) 
Altro _______________ 

(Totale rispondenti =94,7%) 
 

7. Quanti anni ha? 
Fino a 40 anni 
Da 40 anni a 60 anni 
Oltre 60 anni  

(Totale rispondenti =100,0%) 
 

8. Quale è il suo genere? 
Maschio 
Femmina 

 (Totale rispondenti =100,0%) 

9. Quale è la sua area di residenza? 
Nord 
Centro 
Sud Isole 

 (Totale rispondenti =99,8%) 

10. Quale è la sua nazionalità? 
Romania 
Albania 
Marocco 
Cina 
Ucraina 
Filippine 
Moldova 
India 
Altro  

(Totale rispondenti =98,5%) 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 
 


